

# 案件无小事 永做有心人

——黄骅市人民法院滕庄子法庭庭长张文庆的办案故事

□ 王 敬

说话时笑意满满，地道的家乡话里透着真诚朴实的黄骅市人民法院滕庄子法庭庭长张文庆，扎根基层近20年，始终坚持案无小事，无论多简单的诉求、多小的诉讼标的，他都用心面对，带着感情做好释法答疑工作，收获了辖区群众的满满信任。

## 倾情调解促破镜重圆

老刘和妻子李某1996年登记结婚，婚后育有一儿一女，两个孩子听话懂事，成绩也很优秀。生活本应安稳幸福，但去年夏天，老刘突然来到法庭，要求起诉离婚。看完立案材料，张文庆产生疑惑：双方结婚20多年，儿女双全，家庭和睦，为什么会走到离婚这一步呢？本着挽救一个家庭的想法，张文庆首先与老刘进行了沟通。

据老刘陈述，妻子李某患有乳腺癌，两个孩子又在外地上学，本就不富裕的家庭负担愈发沉重，于是他常年在外打工挣钱维持家庭开销，夫妻二人长期分居，感情变淡，还时常争吵，因此觉得生活无法继续才提出离婚。

张文庆又找到李某，告知她老刘的想法，李某得知后崩溃大哭，表示她只是因老刘工资突然减少有所顾虑，多次询问才会产生争吵，她并不想离婚。

通过与双方的沟通，张文庆认为，双方感情基础仍然存在，只是因聚少离多缺乏沟通才引发争吵。基于此，张文庆再次对双方进行劝解，他让李某多想想老刘这些年对家庭的付出，引导她给予老刘多些信任，同时纾解老刘的心结，让他为生病的妻子和两个孩子着想，要对生活充满希望。最终，双方进行了一次深入交流，态度逐渐缓和，老刘主动撤回了起诉。

俗话说“清官难断家务事”，而婚姻家庭纠纷化解的难度之大，从未让张文庆退缩。他说，每一个家庭都是必不可少的社会单元，家庭和睦才能社会和谐。调解案件时，他既不一味地“劝和不劝离”，也不盲目地用离婚解决矛盾，而是“对症下药”，从而妥善处



资料图片：经过张文庆多次调解，当事人同意签订调解协议书。

理保护婚姻自由和维护家庭稳定的关系。

## 耐心劝导助难题化解

基层法庭琐事多，有的群众虽然来到法庭，但内心并不想真的打官司，只是实在有难题无法化解，想找个地方寻求帮助。张文庆从不将来访群众拒之门外，而是尽其所能释法明理，给予帮助。

2021年一个工作日的下午，刚开完庭的张文庆遇到了在法庭门口徘徊的孙大姐。看她欲言又止的样子，张文庆主动询问来意，孙大姐像找到救星般随之打开了话匣子。原来，孙大姐将自家的房子租给了小刘，双方签订了房屋租赁合同，租期一年。合同到期后，小刘没有续租，孙大姐本想将房子租给他人，却发现小刘放置在房屋内的物品并没有搬走，于是联系小刘，但小刘却以物品属同事所有为由迟迟不出面解决。房子没法出租，又担心私自处理他人物品不当，多次找小刘协商不成，孙大姐无奈之下来到法庭。

了解事情前因后果后，张文庆安抚了孙大姐的情绪，并当即拨打小刘电话核实情况。小刘表示，虽然合同是他签的，但真正租房的人是他的同事，同事是外地人，已经离开本地，他也无法联系到同事，更不好私自处理出租屋里的物品。见纠纷私下和解的可能性很小，张文庆建议孙大姐以房屋租赁纠纷为由提起诉讼，借以明确双方的权利义务。孙大姐听后，表示要回家考虑一下。

几天后，孙大姐再次来到法庭，按照诉讼提示办理了立案手续。张文庆也再次联系小刘，直言其中利害：“虽然是你的同事实际租住在该房屋中，但租赁合同是你签订的，相关法律责任应由你承担……”经过反复沟通，小刘明白过来，于是与孙大姐达成调解协议，按约定期限搬走了相应物品，并支付了房屋占用期间的费用。

事情了结，孙大姐又专程来到法庭，笑称一定要当面感谢张文庆，不仅帮她解决了大难题，也让她坚定了遇事找法的信念。

## 能动司法服务乡村振兴

滕庄子法庭司法管辖区域内大多是典型的农业乡镇，土地与辖区群众息息相关，由此引发的矛盾也不在少数。

几年前，65名村民一纸诉状将村委会及某科技公司告上法庭，要求判令村委会与科技公司签订的土地租赁合同无效。如此多的当事人，且案涉土地达3000亩，又事关乡村发展，案件引起了张文庆的高度重视。

经过了解得知，案涉土地是黄骅市重点项目用地，且该项目被作为沧州市惠农兴业工作的一部分，是一个增加农业就业、促进地方经济发展的好项目。了解情况后，张文庆决定与原告村民进行沟通，了解他们提起诉讼的原因。

6名原告认为，涉及土地租赁协议的村民代表大会决议中有诸多不合法、不符合议事程序的地方，且他们对协议中约定的项目建设存在改变土地用途的担心，怕造成不可逆转的土地破坏。张文庆就原告的担心，组织双方当事人进行面对面的沟通，引导劝说双方从有利于农业农村发展的角度对待项目建设问题，同时对双方提交的证据进行谨慎严格审查，尤其对证明合同签订效力的证据组织双方质证。

但经过多次调解，双方始终未能达成一致意见。根据查明的事实以及双方提交的证据，张文庆认为，村委会在与科技公司签订土地租赁合同时将村民代表大会决议书交付科技公司，科技公司有理由相信该租赁协议没有违反村民委员会组织法的规定，同时原告提交的证据不足，不能证明该土地租赁合同无效，据此，张文庆果断作出判决，驳回原告诉讼请求。原告不服提起上诉，沧州中院审理后作出了驳回上诉、维持原判的判决。

在张文庆看来，变革中充满未知，但不尝试又怎能知道是否成功。土地是农民的命根，担心是必然的，但发展变革也是大势所趋。发展的洪流中，司法同样承担了不可或缺的责任。

自2017年主持法庭工作以来，张文庆共办结各类民事案件2800余件，年均结案超550件，2020年办案更是超600件。每一起案件，无论大小，他都全心全意对待。面对群众需求，他独自承担压力，将温暖留给群众，秉承对法治的信仰和对公平正义的追求，始终当好基层法治前沿的“哨兵”。因工作成绩突出，他先后被授予“全国法院办案标兵”“调解标兵”“政法工作先进个人”等荣誉称号。

# 拘留所的“泉哥”

□ 河北法制报记者 李文秀  
通讯员 于洪良

“泉哥”——是固安县拘留所的同志们对管教民警赵泊泉的称呼。提起“泉哥”，大家都情不自禁对这位有着25年工龄、23年党龄的同志竖起大拇指，夸他对工作细致耐心，对同志热诚真心，对自己严格狠心。何以这样说呢？有例为证。

去年5月的一天，拘留所收押了一名男子施某，30多岁，未婚，和母亲二人生活。刚入所时，施某不吃不喝、不服从管理，赵泊泉多次找他谈心谈话，还买来好吃的劝食，可是两天时间施某始终不配合。

为让施某尽早进食，维持体力，从而更好地配合工作，赵泊泉颇费了一番脑筋。他把电话打到施某母亲那里，和施母聊起了“家常”。施某母亲听到警察打来的电话，直骂儿子“犟种”“一根筋”。不经意间，赵泊泉问起

施某平时喜欢吃的东西，施母想了想说“儿子就喜欢吃炒面。”赵泊泉又详细问起炒面的做法，施母一一介绍，最后纳闷地问道，“您问这些干嘛？”赵泊泉笑笑说：“没什么，这正好聊到这。

当天晚上，按照施母的方法，赵泊泉下厨房做起了炒面。几经周折，将炒面端到施某面前。细心的赵泊泉发现施某的鼻子翕动了两下，还忍不住咽着口水，心想“有门儿”。赵泊泉对施某说：这是你妈妈送来的。听到妈妈来过，施某心情格外激动。火候已到，赵泊泉再次施展说教功夫，施某终于被打动，抄起了筷子。吃着这款“妈妈牌”炒面的施某，眼泪掉在面条上，对赵泊泉的话不住点头。

此后，在赵泊泉的关心和教育下，施某慢慢变了。他不但接受了管教，承认了自己的违法事实，还主动帮助同拘室人员整理内务，自觉遵守拘留所规定。离

开拘留所的时候，施某向“泉哥”深深鞠了一躬，还表决心说：“今后再犯错你就揍我。”

赵泊泉是一个“热心肠”。他有一个“百宝箱”，里面有扳子、改锥、管钳、小型气泵等，五花八门，都是他一点点置办的。监区铁门脱焊了、卫生间的灯不亮了、厨房水管漏水了、汽车轮胎亏气了，凡是所里遇到类似的问题，大家第一反应就是找“泉哥”。每当这时，赵泊泉都主动上手，他总说：“都是些顺手的事，捎带脚就干了。”

拘留所还有一个简易的小厨房，是为值夜班的同志准备的。疫情期间大家需要长时间驻所执勤，有人便从家里捎带些喜欢的食材备用，闲不住的“泉哥”就抽空为大家下厨。今年“三八”妇女节当天，赵泊泉利用换班的空闲时间，特意为所里女同事精心准备了“节日大餐”：红烧鱼、红烧排骨、土豆鸡块、麻婆豆腐、水煮牛肉……香喷喷的饭菜端上桌，大

家都夸他的厨艺“真是那么回事”。他开玩笑地说：“我在家里可是‘主勺’呢。”实际上，赵泊泉是把单位当成了家。

其实人们很难想象，整天笑容可掬的“泉哥”患有严重疾病。

2013年，赵泊泉患上了慢性粒细胞性白血病，由于找不到合适的血型配型，他选择了保守治疗。刚出院时，他带着医院开的药上班，每天让所医帮忙输液打针，拔掉针头后就开始工作。后来病情减轻，但需要长期服药，医生建议他一定要按时吃药、不熬夜，然而面对拘留所的工作，却让他时时顾不得这些。有时收押人员时，录入材料、做体检等，一套手续忙下来，常常连饭都顾不上吃。需要到北京复诊拿药时，他就起早去，中午回，尽量少耽误工作。这些年来，因长期服药头发脱落，脸部经常浮肿，45岁的赵泊泉看着比实际年龄要大，但他始终坚持、坚守在岗位上。

赵泊泉的一言一行，同事们看在眼里，记在心上，都说他是拘留所的“一块宝”，他也多次被评为“监管之星”。面对荣誉，他常推辞：“把荣誉留给年轻的同志吧，他们更需要鼓励和进步。”

## 人民法院公告

河北绿森林园林工程有限公司、武学君：本院受理原告河北建工集团有限责任公司诉你们追偿权纠纷一案，现依法向你们公告送达(2021)冀0105民初4999号之三民事裁定书。自公告之日起30日内来本院领取民事裁定书，逾期则视为送达。如不服本裁定，可在公告期限内向本院递交上诉状及副本，上诉于河北省石家庄市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。

石家庄市新华区人民法院

石家庄星辰文化传媒有限公司：

本院受理的原告石家庄方泉文化用品有限公司诉你买卖合同纠纷一案，现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、限期举证通知书及开庭传票等。自本公告发出之日起30日内即视为送达，提出答辩状及举证期限为公告送达期满后的第3日。并定于举证期满后的第3日下午14时(遇节假日顺延)在本院第四审判庭公开开庭审理此案，逾期将依法缺席判决。

石家庄市新华区人民法院

刘立：

本院受理的原告武强县昊鑫汽车贸易有限公司诉你追偿权纠纷一案，现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、限期举证通知书及开庭传票等。自本公告发出之日起30日内即视为送达，提出答辩状及举证期限为公告送达期满后的第15日内。并定于举证期满后的第3日下午14时(遇节假日顺延)在本院第四审判庭公开开庭审理此案，逾期将依法缺席判决。

石家庄市新华区人民法院

雷德海：

本院受理的原告武强县昊鑫汽车贸易有限公司诉你追偿权纠纷一案，现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、限期举证通知书及开庭传票等。自本公告发出之日起30日内即视为送达，提出答辩状及举证期限为公告送达期满后的第15日内。并定于举证期满后的第3日下午14时(遇节假日顺延)在本院第四审判庭公开开庭审理此案，逾期将依法缺席判决。

石家庄市新华区人民法院

王有兵、贾海东：

本院受理的原告武强县昊鑫汽车贸易有限公司诉你追偿权纠纷一案，现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、限期举证通知书及开庭传票等。自本公告发出之日起30日内即视为送达，提出答辩状及举证期限为公告送达期满后的第15日内。并定于举证期满后的第3日下午14时(遇节假日顺延)在本院第四审判庭公开开庭审理此案，逾期将依法缺席判决。

石家庄市新华区人民法院

肖敏、第三人曹占辉、青岛中泰益鑫资产管理有限公司：

本院受理的原告相艳素、张华诉你民间借贷纠纷一案，现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、限期举证通知书及开庭传票等。自本公告发出之日起30日内即视为送达，提出答辩状及举证期限为公告送达期满后的第15日内。并定于举证期满后的第3日下午14时(遇节假日顺延)在本院第四审判庭公开开庭审理此案，逾期将依法缺席判决。

石家庄市新华区人民法院

梁晓东：

本院受理的原告曹世垚诉你买卖合同纠纷一案，现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、限期举证通知书及开庭传票等。自本公告发出之日起30日内即视为送达，提出答辩状及举证期限为公告送达期满后的第15日内。并定于举证期满后的第3日下午14时(遇节假日顺延)在本院第四审判庭公开开庭审理此案，逾期将依法缺席判决。

石家庄市新华区人民法院

吴义平：

本院受理的原告曹世垚诉你买卖合同纠纷一案，现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、限期举证通知书及开庭传票等。自本公告发出之日起30日内即视为送达，提出答辩状及举证期限为公告送达期满后的第15日内。并定于举证期满后的第3日下午14时(遇节假日顺延)在本院第四审判庭公开开庭审理此案，逾期将依法缺席判决。

石家庄市新华区人民法院

李英春、高海燕、承德市海潮娱乐有限公司：

本院受理的原告赵辉诉你民间借贷纠纷一案，现已审理终结。限你们自公告之日起30日内来本院领取(2021)冀0105民初14525号民事判决书，逾期则视为送达。如不服本判决，可在公告送达期满之日起30日内向本院递交上诉状及副本，上诉于河北省石家庄市中级人民法院。

石家庄市新华区人民法院

# 无惧无畏的“逆行者”

——记丰宁满族自治县公安局副局长、交警大队大队长徐瑞文

□ 河北法制报记者 王絮冬

通讯员 刘海波

统筹交通安保和疫情防控，丰宁县县委、县政府抽调县公安局、卫健委、交通局等部门工作人员，负责全县19个交通卡口的交通安保和疫情防控工作，必保1月10日开启卡口执勤查控模式。

时间紧迫，距离1月10日的节点只有2天多的准备时间；气候寒冷，1月的塞外丰宁，天寒地冻滴水成冰；条件艰苦，很多新上的卡点都在荒郊野外离村庄较远且多是风口地带，没有房屋、无水无电，建设卡点的压力和难度可想而知！徐瑞文住抗住压力，与有关部门沟通联系、多方协调执勤力量，连夜联系吊装集成板房、架设供电线路，调送取暖物资、生活物品和防护装备，送到指定地点。在他的指挥、协调和带领下，经过工人两个昼夜“连轴转”，卡口从一无所有到房、电、水、取暖一应俱全，准备工作终于大功告成。1月10日，全部人员就位，各卡口查控工作全部及时启动并开启有序查控。

## 政治过硬的“明白人”

1991年，徐瑞文从警校毕业后来到丰宁公安局工作，一干就是31年。他当过派出所民警、刑警，任过派出所指导员、所长，多岗位的历练，练就了他政治过硬、业务过硬、纪律过硬的“金刚之身”。他，就是丰宁满族自治县公安局副局长、交警大队大队长徐瑞文。

## 30多年的工作经历中，他就像一块“哪里需要哪里搬”的砖，放到哪里就在哪里心无旁骛，从不讲条件，同行对他暗竖拇指；公安局党委的重大决策部署，他带头无条件执行，在执行过程中雷厉风行、快刀斩乱麻，从不打折扣，局领导对他赞赏有加；县委、县政府交办的重要任务，他尽职尽责大刀阔斧地出色完成，从不“掉链子”，县领导对他刮目相看。政治上的清醒明白，是贴在徐瑞文身上的鲜明“标签”。

## 疫情查控的“带头人”

今年年初，新冠肺炎疫情在国内多点暴发，加上北京冬奥会、冬残奥会的即将举行，交通安保、交通事故预防“减量控大”、常态化疫情防控工作高度交织叠加，工作重要性不言而喻。为

徐瑞文和他的“战友们”已经在卡口坚守数月，他们洒下无数汗水，用自己的“辛苦指数”换来了全县百姓的“安全指数”。百姓翘首期盼这些“逆行”的勇士凯旋……

# 开庭前的破镜重圆

□ 杜文军

一个月前，我们邯郸市峰峰矿区人民法院临水法庭受理了一起离婚纠纷案。作为承办法官的我首先通过电话与被告男方取得联系。得知情况的他，顿觉晴天霹雳，多次表达不愿离婚的想法，希望法庭能帮他挽回这段婚姻。

我知道案件有调和的可能了，于是一边耐心解答被告的疑虑，要求其自我反思，一边主动联系原告，告知其被告并不想离婚，且在积极反思，希望她考虑给孩子、给家庭一个机会。

疫情的原因导致双方无法来法院当面接受调解，于是，我几乎每天都会给他们打电话，“探听”他们心态的转变。渐渐地，他们有问题也会第一时间像朋友一样向我打电话倾诉。

开庭当天，我并没有第一时间按照法定程序进行开庭，而是先和他们唠家常。“你们是怎么认识的？恋爱的时候谁追的谁？她爱吃什么你晓不晓得……”聊着聊着，原告紧绷的脸松弛了下来，被告也不再那么紧张。随后，被告突然主动向原告列举了自己在婚姻中

的种种不是，一看便是“有备而来”。原告听后，“噗嗤”一声笑出声来。

我抓住原告态度转变的好时机，主动问被告以后如何做，并让他表态。被告看向妻子，“接到杜法官电话说你要和我离婚，我觉得天都塌了，我已经意识到自己在这段婚姻中确实对你和孩子关心不够，对家庭不够负责，今天我当着法庭中央的国徽向你发誓，我从现在起一定改正，希望你给我一次机会，也给孩子一个完整的家！”看着一脸严肃的被告，原告提着的心也彻底放下了，“有国徽担保，我这次就原谅你了